

苏绣老人传承发绣工艺

苏州刺绣是中国的四大名绣之一，而在这一品种中，有一种被称为“刺绣艺术奇葩”的刺绣艺术要让人深思和警醒。现在人们所称的刺绣，是采用丝线进行创作和制作，而发绣，则是利用人的头发丝作为刺绣材料进行艺术创作的。如今，在苏州刺绣天地里，继承传统刺绣的绣娘仍有上手。但是，这些仍然从事刺绣艺术的创作者却是凤毛麟角了，而当代发绣大师周莹华则是其中的佼佼者。

说这种品种最脆弱的发绣，实际上并非刺绣中的新生事物，它也有悠久的历史传统。根据史料记载，发绣起源于晋朝，那时佛教徒们用人的头发丝作为刺绣的原料，通过绣佛像、顶礼膜拜，成为最早的发绣。但古人将头发视作生命，有“肌肤毛发，受之父母，不可损伤”之说，所以流传下来的发绣作品并不多。虽然如今苏州从事发绣的艺术家寥寥无几，但民间艺人周莹华却坚持不断挖掘并把这个传统技艺不断传承和发扬着，以

中国经典名画为素材，绣制出了一批又一批精美的发绣作品。

说起周莹华与刺绣、发绣的渊源，首先要提及的是她的父亲。曾有一仁媒体记者在数年前采访周莹华的绣艺欣然称赞她的父亲高伯翰是苏州刺绣研究所的创始人之一，周莹华从小就生活在父亲的研究所里，那五彩缤纷的绣线和一幅幅精美的《绣唐诗》、《金鱼戏水图》等刺绣，开了她的眼界，使她从小就耳濡目染，是周莹华艺术的熏陶之中。当时，刺绣研究所里的顾文慧、李秀英等刺绣大师都是带着徒弟要的长住。一次，有八位亲戚来到周莹华的家里，周莹华的发绣与丝绣相比究竟有何不同，如何能更好地传承这种手艺，创作出优秀的发绣作品等问题。周莹华说，发绣在选用材质和制作工艺等方面都有所不同，发绣所用的绣布须是苏州特产的桑蚕丝，质地紧密，这样才使得发丝的拉力，不至于在针刺处出现一个个小洞

眼，从底稿来说，发绣基本是在完整的工笔画稿上进行刺绣的，所以以前的可操作性为先，真正的发绣工艺师必须经历长年积累，同时具备绘图、刺绣和鉴赏能力。

头发是绣的最基础的材料，也是最重要的。发绣要使用完全未经染、漂的“原发”，烫过的头发会变形，一拉就断。去除发质不佳的发尾，为方便刺绣，可供使用的部分约35—55厘米。这样一来，她就比留到原来的长头发，为了寻找这样“原生态”的头发，周莹华经常四处搜罗，到农村和少数民族聚居的地方去走，每一宗将被选用发绣的头发，都要经过周莹华的亲口检验。

挑选合适的头发原料之后，还要经过筛选、分类以及一系列的科学处理，去掉头发中的蛋白质，达到防蛀、灭菌的效果，再进行化纤、染色，刺绣的丝线一种颜色可分为15到20个跨度，色系变化过度困难，头发因为受到天然材质的限制，一种颜色只能分次分四五三个跨度，所以在选色时的要求更高，刺绣时需要

抓一把头发在手中细相比时，挑出最近要染的发色。过去染染色条件限制，精品发绣大多都是黑色的，能用头发本色的不觉得染色表现出丰富的层次变化。

近年来，周莹华着手研究，染染色的头发不美观，用色彩更丰富的头发创作出一些彩色的发绣作品，令人叹为观止。2005年，周莹华被评为苏州市民间工艺家。同年，周莹华自己设计、勾勒、绣制的发绣精品《千手观音》获得了“百花杯”中国工艺美术精品金奖奖。2007年，她的另一幅发绣作品《孽孽情歌》又一次获得此殊荣。《孽孽情歌》是根据北宋著名画家李公麟的同名白描画面构思、发挥了发绣特长表现该作品人物的特点，通过丝线的浓淡、粗细、长短等表达出原作的神态、质感，生动地刻画出人物形象线条和墨气真具线条的韵味，运用简单的发绣线条勾勒画面，整幅画面气势磅礴，人物神韵自然流露，连丹麦而光彩照人。

(吴江 苏生)

目前，姑苏区沧浪新城（吴门桥街道）文艺组织为居民服务项目——家电维修、次联第三社区便民综合服务中心——家电维修专场连续举办三社区。

秋风冬初，随着小家电使用频率增加，故障率也不折上升。由于路边维修点脏乱差，老人行动不便等原因造成维修得不到解决，不仅影响老人们的生活质量，同时还会导致安全隐患产生。

上午9点，活动还未开始就已吸引来居民群众。次联第三社区服务中心的门口，维修师傅们刚一进门，居民们便围上来，其中有故障的电风扇、电水壶、电饭煲、电磁炉、家用空调等应接不暇。生活已久的散户小家电，活动中居民们围着师傅们观看维修小家电的过程，碰到不明白的地方主动询问，维修师傅逐一耐心解答，一边向周围居民们提出的问题。听到专业性回答后，居民们乐呵呵地表示有些平时还真没注意到，确实学到了不少有关家电方面的知识。非常感谢有这样一个活动，让居民生活实实在在地帮助他们。这活动后计划清理出售维修小家电53件，服务居民人数约70人。

次联第三社区党组织为居民服务项目——家电维修为居民生活提供便利，宣传家用电器常识，解决他们的维修难题，帮助他们度过一个安全、健康、快乐的晚年。

注释上，王老太的子女各诉苦衷，互相推诿，都不愿与老人共进生活，王某去苦口婆心地做她思想工作，让她有一个舒适的生活环境度晚年。然而，法官的一番心血付之东流，在老人与子女尚无果的情况下，法官依据《中华人民共和国老年人权益保障法》第一百三十条、《中华人民共和国婚姻法》第二十二条第二款之规定“父母对子女有抚养教育的义务，子女对父母有赡养扶助的义务。子女不履行赡养义务时，无劳动能力或生活困难的父母，有要求子女给付赡养费的权利”的规定，作出上述判决。

(苏生)

沧浪新城：四季晶华社区讲养生——贴秋膘

秋风乍起，又到了“贴秋膘”的时候。俗话说：“夏天过后无得三分虚”。夏天胃口较差，饭食清淡简单，两三个月下来，体重大都要减少一点。秋天气候干燥，空气中湿度小，皮肤容易干燥，适当进补也是恢复和调节人体各器官机能的最佳时机。

11月6日，四季晶华社区联合社会组织——雨露特读书会开展“美丽生活”党组织为民服务项目。活动中，社区邀请了养生专家陈云老师进行现场授课。陈老师通过现场互动，了解居民目前在进行贴秋膘时存在的误区，针对大家存在的问题，陈老师从理论及知识方面解答大家存在的贴秋膘应注意的事项。“传统的‘以肉贴膘’要根据个人的体质进行调整，对于一些肥胖、糖尿病、高血压等慢性人群，更应注意减少脂肪和糖的摄入，可以多吃鱼类、禽类等白肉，少吃肉类、牛羊肉、羊排等红色肉类，鱼类富含不饱和脂肪酸，鸡肉肉质的含脂量少，鸽肉性平，鸡肉性温，滋阴润燥，适合缓解秋燥。而牛羊肉内湿，吃了会上火，会加重秋燥。”同时，陈老师还建议多吃五谷、蜂蜜、银耳、乳品、莲藕、莲子、山药等具有滋阴润燥和健脾安神的食物。

理论知识花完课之后，陈老师和大家手工制作了杂粮糕，边制作边告诉大家贴秋膘时应注意的事项，每个步骤对应人的比例和量，以及蒸熟的时间，不少居民折服，跃跃欲试。三两个一起合作着制作杂粮糕，大家边聊天讨论，不时地咨

询陈老师。完成之后，大家将做好的杂粮糕放在案板上，伴随着一阵阵的谷香，杂粮糕出炉了，最后撒上麦子、花生、芝麻等，一个完整的杂粮糕就完成了。

看到一整块一整块做好的杂粮糕，居民们都上前品尝自己的劳动成果。品尝到这美食，不少居民夸赞自己的手艺和辛劳力量是超强的。一下就学会了。居民王阿姨表示：“以前我贴秋膘的时候，只知道自己一家多点，特别是多吃肉，这次的活动，让我知道了我之前的方法是有问题的，我会将这次的经验告诉我的老伴和儿子儿媳，让他们能往这个季节的主要一下饮食。”

(沧浪 苏生)

步步设套最后“捞钱走人”

一高价物品，仍承诺退款，第三天却“人去楼空”。

骗子们为了设局骗取信任费尽心机。一开始在市场上的散发传单和结识朋友请老人参加所谓的健康讲座，之后通过多次免费发放保健品获得信任，最后设计环境骗局博得更多老人钱财并逃之夭夭。专家提醒老人朋友，识别这些不明底细之人浅的推销话术，往往以次充好、以假乱真，凭借着三寸不烂之舌骗取消费者的信任，然后步步为营索取钱财，最好的应对方法是不信、不买。

据统计，每年相关部门接到老年人购买药品、保健品上当的申诉举报电话都达到上万起。针对老年人的消费陷阱日益增多的现状，作为家人的我们该如何防范呢？专家提醒：作为家人的我们应注意，如果你家的老年人身体确有毛病，一定要带他去医院看医生，让他听听医生的说法，老人最怕寂寞，如果老人是抱病带病的心走出去“听课”、“理疗”的，以后，你一定要多陪老人。(苏生)

老人维权案例

随着我国经济的高速发展，人口老龄化的进程随之加快，涉及老年人维权的热点话题也毫不逊色。近年来，在涉及老年人维权的案件中，理财、赡养、再婚、房屋确认权等老年人权益的案件最为突出。对此，相关部门提醒老年人，当合法权益受到侵害时，要敢于和善于拿起法律武器，法律会为你们撑起公平和正义的保护伞。

王老太丈夫早去世，独生女范某将7个子女拉扯大。现在王老太已年过六旬，儿子也到了而立之年，可谓儿孙满堂。王老太平日颐养天年了。然而，事与愿违，因子女们都不愿承担养老义务，已完全失去生活能力的王老太不得不上法庭。1月8日，江苏省苏州市人民法法院一审判决7个子女分别赔偿2414.44元医疗费，7个子女每月分别支付给老人100元、60元不等的生活费，王老太终于有了一个活路。

王老太的大儿子生活多年，后三儿子将王老太居住的1间半房屋转让给二哥，房房归三儿子所有。2000年以后，王老太因腿脚多病，与三儿子生活为主，三儿子不负责赡养王老太。2000年8月，王老太在亲属的主持下，大家达成一份暂时赡养协议：三儿子每月付给母亲150元作为生活费用，范某大儿子负责治疗费用其医疗费2414.44元，该费用用三个儿子均未支付过一分钱，三儿子也未按2004年的协议承担相应的义务。

2006年，王老太又因车祸导致生活不能自理。子女们都不愿尽赡养义务。无奈之下，王老太将子女们告上法庭。

注释上，王老太的子女各诉苦衷，互相推诿，都不愿与老人共进生活，王某去苦口婆心地做她思想工作，让她有一个舒适的生活环境度晚年。然而，法官的一番心血付之东流，在老人与子女尚无果的情况下，法官依据《中华人民共和国老年人权益保障法》第一百三十条、《中华人民共和国婚姻法》第二十二条第二款之规定“父母对子女有抚养教育的义务，子女对父母有赡养扶助的义务。子女不履行赡养义务时，无劳动能力或生活困难的父母，有要求子女给付赡养费的权利”的规定，作出上述判决。

自说自话

人到老年不低头

每个人都对自己的活法，无论何种活法，我们都要记住一点，永远不低头，一直昂首挺胸地活下去。

不同年龄低头。人生是很正常，不要因为生房子就失去了生活的美好。忘记买房，不同年龄段，不等于不积极生活，而是不要丧失奋斗的激情。即使你是高高在上或低低消沉的青年，而奇迹只可能发生在那些精神上没有被疾病折磨的人身上。

不同子女低头，这里指的是不要过分依赖子女。他们有了自己的家庭，我们就不需要过多插手他们的事情，而是要尊重他们的生活。老人，并不是只能带孙子，给子女做饭，我们还可以跟老伴去旅游，跟老友一起喝茶谈笑、跟老同学聚会等，享受自己的生活。

不同金钱低头。钱永远不重要，不要让身

外之物“偷走”了我们的幸福和快乐。坦荡乐观也是一种生活，白菜的养生效果不比鱼肉，因此，千万不要因为金钱、欲望，而失去了原本快乐的生活。

不同皱纹低头。不要因此就觉得自己的老了。不注重打扮了，人一老就老，皱纹深浅也会影响面部表情，话语也会变得语带讥讽，甚而成为别人口中的老头老太，咱们要记住，皱纹不是岁月留下的痕迹，而是我们脸上的痕迹，饮食清淡，睡眠充足，经常按摩，保养是日积月累的一件小事。

不同年龄低头。不管我们多老，只要有一个好的心态，只要我们自己不觉得老，就不会被衰老。不在乎年龄在脸上，只看重心灵干的事情，如珍惜身体、买菜、遛孙子、下棋、晒太阳，一天过得轻松快乐。

凡客·品质生活·开诚布公·怀旧之爱
夕阳无限好



品茗情无极